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微专题 41 指对数比较大小

在填空选择题中我们会遇到一类比较大小的问题，通常是三个指数和对数混在一起，进

行排序。这类问题如果两两进行比较，则花费的时间较多，所以本讲介绍处理此类问题的方

法与技巧

一、一些技巧和方法

1、如何快速判断对数的符号？八字真言“同区间正，异区间负”，容我慢慢道来：

判断对数的符号，关键看底数和真数，区间分为  0,1 和  1,

（1）如果底数和真数均在  0,1 中，或者均在  1, 中，那么对数的值为正数

（2）如果底数和真数一个在  0,1 中，一个在  1, 中，那么对数的值为负数

例如： 3 0.5 2log 0.5 0, log 0.3 0, log 3 0   等

2、要善于利用指对数图像观察指对数与特殊常数（如 0,1）的大小关系，一作图，自明了

3、比较大小的两个理念：

（1）求同存异：如果两个指数（或对数）的底数相同，则可通过真数的大小与指对数函数的

单调性，判断出指数（或对数）的关系，所以要熟练运用公式，尽量将比较的对象转化为某

一部分相同的情况

例如：

1 1 1
3 4 23 ,4 ,5 ，比较时可进行转化，尽管底数难以转化为同底，但指数可以变为相同

     
1 1 11 1 1

4 3 63 4 212 12 123 3 ,4 4 ,5 5   ，从而只需比较底数的大小即可

（2）利用特殊值作“中间量”：在指对数中通常可优先选择“0,1”对所比较的数进行划分，

然后再进行比较，有时可以简化比较的步骤（在兵法上可称为“分割包围，各个击破”，也有

一些题目需要选择特殊的常数对所比较的数的值进行估计，例如 2log 3 ，可知

2 2 21 log 2 log 3 log 4 2    ，进而可估计 2log 3是一个 1 点几的数，从而便于比较

4、常用的指对数变换公式：
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二、典型例题：

例 1：设 3 2 3log , log 3, log 2a b c   ，则 , ,a b c 的大小关系是______________

思路：可先进行0,1分堆，可判断出 1,0 b 1,0 c 1a      ，从而a 肯定最大，只需比较 ,b c
即可，观察到 ,b c有相同的结构：真数均带有根号，抓住这个特点，利用对数公式进行变换：

2 2 3 3
1 1log 3 log 3, log 2 log 2
2 2

b c    ，从而可比较出 3 2log 2 1 log 3  ，所以 c b

答案： c b a 

例 2：设

1
2

3log 2, ln 2, 5a b c


   ，则 , ,a b c 的大小关系是___________

思路：观察发现 , ,a b c 均在  0,1 内， ,a b的真数相同，进而可通过比较底数得到大小关系：

a b ，在比较和 c 的大小，由于 c是指数，很难直接与对数找到联系，考虑估计 , ,a b c 值得

大小：
1
2 1 1 15

25 4
c


    ，可考虑以

1
2
为中间量，则 3 3

1log 2 log 3
2

a    ，进而

1
2

a c  ，所以大小顺序为b a c 

答案：b a c 

例 3：设
ln2 ln3 ln5, , ,
2 3 5

a b c   则 , ,a b c 的大小关系为（ ）

A. a b c  B. a c b  C. b a c  D. b c a 
思路：观察到 , ,a b c 都是以 e为底的对数，所以将其系数“放”进对数之中，再进行真数的比

较。
1 11
3 52ln2 ln3 ln5ln2 , ln3 , ln5 ,

2 3 5
a b c      发现真数的底与指数也不相同，所以依

然考虑“求同存异”，让三个真数的指数一致：      
1 11 1 1 1

15 10 63 52 30 30 302 2 ,3 3 ,5 5   ，通过

比较底数的大小可得：b a c 
答案：C
小炼有话说：（1）本题的核心处理方式就是“求同存异”，将三个数变形为具备某相同的部分，

从而转换比较的对象，将“无法比较”转变为“可以比较”

（2）本题在比较指数幂时，底数的次数较高，计算起来比较麻烦。所以也可以考虑将这三个

数两两进行比较，从而减少底数的指数便于计算。例如可以先比较 , :a b    
11 1 1

3 232 6 62 = 2 ,3 = 3 ，

从而 a b ，同理再比较 ,a c 或 ,b c 即可

例 4：设 6log3a ， 10log5b ， 14log 7c ，则（ ）

A. abc  B. b c a  C. a c b  D. a b c 
思路：观察可发现：

     3 3 5 5 7 7log 3 2 1 log 2, log 5 2 1 log 2, log 7 2 1 log 2a b c           

3 5 7log 2 log 2 log 2  ，所以可得： a b c 


